فرخنده باد سومین سالگرد گشایش سایت رسالتدار «اصالت»!
با عرض تبریک و تهنیت صمیمانه و رفیقانه به تمام دست اندر کاران سایت «اصالت» و همکاران قلمی آن بمناسبت سومین سالروز گشایش آن که وقف آرمانها و افکار دموکراتیک خلق گردیده و به فرزندِ اصیل خلق افغانستان ببرک کارمل بانی ح.د.خ.ا. و رهبر زحمتکشان کشور اهدا گردیده است؛ میخواهم بیافزایم که سایت «اصالت» با کمترین امکانات، اما محدودیت های بیشمار در شرایط و زمانی پا عرصه در دنیای بیکران انترنت گذاشت که از سقوط جمهوری افغانستان بیش از پانزده سال میگذشت و کمتر کسی جرأت و شهامت آنرا داشت تا آشکارا از حزب دموکراتیک خلق افغانستان، از اهداف و کار کرد های آن و از هویت و شخصیت وطنپرستانۀ رهبران آن دفاع نماید و اگر گاهی کسی این جا و آنجا چیزی را رقم زده بوده است؛ بیشتر در دفاع از هویت فردی و قهرمانی های خودی بوده؛ تا دفاع از هویت کلی حزب دموکراتیک خلق افغانستان (حزب وطن) و کارکردها و آرمانهای آن. لذا این افتخار گردانندگان سایت «اصالت» است که سکوت مرگبار را در لحظات معین از تاریخ جنبش روشنفکری شکستاند و پیشگام بودن خودرا ثبت تاریخ مبارزات وطنپرستانه نمود. 

سایت وزین «اصالت» در این مدت کوتاه توانسته است تا با جرئت و صلابت و با حفظ هویت مستقل وطنپرستانه و بیطرفانه برعلیه تمام امراض و انحرافات سمتی؛ زبانی و قومی، تسلیم طلبی، سازش و معامله و قدرت طلبی مبارزه بی امان نماید و ماسک از چهرۀ فاشیست ها، شوونیست و سیکتاریست ها بردارد.
به نظر من مطالب نشر شدۀ سایت «اصالت»، مدافع و القأ کنندۀ این اصل است که: اعضای صادق و متعهد حزب دموکراتیک خلق افغانستان (حزب وطن) تنها و تنها با همبستگی و وحدت سازمانی و تشکیلاتی و دوری از کجروی و تسلیم طلبی میتوانند؛ بار دیگر مسئولیت و رسالت خویش را در نجات مام میهن ایفا و رنجهای بیکران هموطنان را درمان نمایند.
پیروز باد آرمانهای وطنپرستانۀ حزب پر افتخار ما، حزب دموکراتیک خلق افغانستان (حزب وطن)!
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